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JUBILEUM

V˘znamné Ïivotní jubileum MUDr. Jifiího Kapitoly, CSc.

MUDr. Jiří Kapitola se narodil 12. 4. 1928. Vystudoval 1. lékař-
skou fakultu UK Praha a promoval v roce 1952. Po promoci pra-
coval jako sekundární lékař na interním oddělení OÚNZ Ostrava.
V roce 1955 se pak stal sekundárním lékařem slavné Charvátovy
III. Interní kliniky 1. LF UK v Praze, kde se začal věnovat kardio-
logii. Od roku 1959 do roku 1964 byl odborným asistentem na té-
že klinice. Úspěšně složil atestaci z vnitřního lékařství I. stupně
v roce 1957 a II. stupně v roce 1962. Rovněž úspěšně pak složil
atestaci z nukleární medicíny v roce 1972. Jako odborný asistent
napsal velice hezkou a přehlednou knížku do Thomayerovy sbírky
„Klinický význam magnezia“. V roce 1965 se MUDr. Kapitola
stal samostatným vědeckým pracovníkem v Laboratoři pro endo-
krinologii a metabolismus, vedené akademikem Charvátem.
V témže roce pak obhájil kandidaturu na téma metabolismu mag-
nézia. Zúčastnil se dlouhodobějších školení v Moskvě a Szegedu.

V radioisotopové laboratoři pracoval na problematice klinických
metod pro vyšetřování endokrinních žláz a poruch metabolismu.
V této laboratoři pod jeho vedením byla dokončena celá řada veli-
ce pěkných projektů, jejichž výsledky MUDr. Kapitola publikoval,
nebo prezentoval na mezinárodních sjezdech. Jen namátkou: z ne-
přeberného množství problémů, které řešil, bych vybral pionýrské
práce se značeným 125-jod fibrinogenem, o střevní absorpci kal-
cia pomocí značeného kalcia, byl u začátku jednofotonového
a dvoufotonového měření kostní denzity, byl v Československu za-
kladatelem měření průtoku krve radioaktivním xenonem.

MUDr. Kapitola byl nejen vynikající lékař, ale také výzkumník.
Vypracoval zcela ojedinělou experimentální metodiku měření
místního krevního oběhu v orgánech a tkáních potkanů. Zde je tře-
ba vyzdvihnout především měření průtoku krve kostmi metodou se
značeným rubidiem a posléze originální metodou mikročástic zna-
čených radioaktivním stronciem. Touto metodou významně při-
spěl k objasnění etiopatogenese tak rozšířeného onemocnění jako
je osteoporóza. Z této doby také pocházejí jeho nejvýznamnější
práce.

Svoji bohatou vědeckou činnost dokumentoval 207 publikacemi
ve významných světových i českých vědeckých časopisech, 3 mo-
nografiemi a 3 splněnými grantovými projekty. Množství ústních
sdělení na českých a mezinárodních sjezdech nelze spočítat.

Jiří Kapitola je nejen vynikající lékař a vědec, ale i velice krás-
ný člověk, kamarádský, kdykoliv a komukoliv připraven pomoci.
Dokázal vášnivě diskutovat o vědeckých problémech a nesobecky
poradit tam, kde toho bylo třeba. Velice miloval sport, hrál tenis
a nebyla Dobronice, kde by MUDr. Jiří Kapitola chyběl. Není na
III. Interní klinice 1. LF UK nikdo, kdo by našeho Jiříka neměl rád.

Vážený pane asistente, milý Jiří, přejeme Ti, aby sis zachoval
svou duševní i tělesnou svěžest, abys se šarmem překonal všechny
překážky, které Ti život klade do cesty.
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